

# СОДЕРЖАНИЕ

ОТ АВТОРОВ .....	7
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА .....	11
ДИНАСТИЯ АЛЬ САУД .....	15
ПРОЛОГ .....	21
ГЛАВА 1. Король умер — да здравствует король! .....	33
ГЛАВА 2. MBS .....	56
ГЛАВА 3. Вечеринка на Мальдивах .....	83
ГЛАВА 4. Генератор идей .....	115
ГЛАВА 5. Срочно требуется McKinsey .....	133
ГЛАВА 6. Капитан Сауд .....	163
ГЛАВА 7. Миллиарды .....	175
ГЛАВА 8. Маленькая Спарта .....	200
ГЛАВА 9. Блестящий ход .....	226
ГЛАВА 10. Блокада .....	240
ГЛАВА 11. Братский поцелуй .....	261
ГЛАВА 12. Темное искусство .....	278

<b>ГЛАВА 13.</b> «Давос в пустыне» .....	<b>297</b>
<b>ГЛАВА 14.</b> Шейхтаж .....	<b>310</b>
<b>ГЛАВА 15.</b> Похищение премьер-министра.....	<b>332</b>
<b>ГЛАВА 16.</b> Полотно да Винчи .....	<b>358</b>
<b>ГЛАВА 17.</b> Человек года .....	<b>369</b>
<b>ГЛАВА 18.</b> Хладнокровное убийство.....	<b>397</b>
<b>ГЛАВА 19.</b> Мистер Костепилка.....	<b>410</b>
<b>ГЛАВА 20.</b> Несокрушимый.....	<b>424</b>
<b>ЭПИЛОГ.</b> Буря решимости.....	<b>445</b>
<b>БЛАГОДАРНОСТИ</b> .....	<b>459</b>

## ОТ АВТОРОВ

На журналистское расследование и написание этой книги нас вдохновила сама личность Мухаммеда ибн Салмана Аль Сауда. Наследный принц Саудовской Аравии — новая влиятельная фигура в политике и бизнесе, которая остается загадкой для тех, кого его решения затрагивают напрямую. Ни ближневосточные лидеры, вынужденные приспосабливаться к его жесткой манере правления, ни владельцы высокотехнологичных компаний, переживающих бурный рост благодаря его многомиллиардным вложениям, ни родные и близкие преданных забвению инакомыслящих и противников режима, ни те, кто в 2020 г. пострадал от его решения использовать нефть в качестве инструмента экономического шантажа, — никто не знает, как ему удалось так быстро добиться влияния и чем он руководствуется, принимая те или иные решения.

Мы, авторы этой книги, специализируемся на журналистских расследованиях. Больше всего нас интересуют деньги — откуда они берутся, на что расходуются и в чьих карманах оседают, — поэтому мы решили, что для работы над проектом надо забыть все, что мы знаем о Саудовской Аравии и Мухаммеде, начать с чистого листа и сосредоточиться на связанных с наследным принцем денежных потоках. Чем дальше продвигалось расследование, тем сильнее мы убеждались в правильности этой стратегии. Как

оказалось, практически все, что нам известно о Мухаммеде, почти не отражает реальности. Объективная информация об этом человеке часто искажается, чтобы акцентировать внимание на тех или иных чертах его характера и представить его истинным героем или, наоборот, неуправляемым безумцем.

Разумеется, без подобных искажений невозможно представить себе материал о новом правителе, занятом революционными преобразованиями в стране, не менявшейся на протяжении десятилетий. Но в бурном потоке информации о наследном принце и его королевстве почти невозможно разглядеть реальную личность, породившую эту песчаную бурю. Без тщательного изучения характера принца, семейных отношений, мотивов и планов, а также наблюдения за подковерными играми, при помощи которых он обрел колоссальное влияние, сторонний наблюдатель рискует не увидеть целостную картину, необходимую для формирования представления о его личности.

Мы бы не хотели, чтобы у читателей сложилось впечатление, что мы оправдываем, прощаем или тем более одобряем какие-либо решения, принятые Мухаммедом за последние пять лет. Нет, наша книга — просто наиболее полное повествование о том, как он шел к власти, основанное на материалах, которые нам удалось собрать за годы работы. Писать на эту тему мы начали еще в 2017 г., когда сотрудничали с *The Wall Street Journal* и освещали экономические реформы принца. Мы опирались не только на умозаключения, сделанные, когда мы трудились в лондонской редакции журнала, но и на информацию, добытую во время многочисленных командировок в Саудовскую Аравию.

Освещение личности Мухаммеда ибн Салмана — задача непростая. Как бы парадоксально это ни звучало, чаще всего откровенные оценки этого человека мы слышали во время

работы в Нью-Йорке и Лондоне. Это объясняется тем, что лишь немногие влиятельные персоны из стран Персидского залива осмеливались открыто говорить о наследном принце у себя на родине. Многие боятся, что их смартфоны прослушиваются (и эти опасения, скорее всего, не беспочвенны), или просто не хотят, чтобы их заметили в обществе подозрительных незнакомцев вроде нас. Однако, приезжая в Лондон, Париж или на Манхэттен, наши информанты становились куда более словоохотливыми. За границей эти люди чувствовали себя так, словно с их плеч свалился груз ответственности, и выведывать у них правду становилось немного легче.

Работа в трех крупнейших мировых финансовых центрах помогла нам еще и потому, что история Мухаммеда ибн Салмана началась с бизнеса и финансов. Немногие правители до такой степени, как он, погружены в проблемы мирового бизнеса. Династии Аль Сауд, или Саудитам, принадлежит абсолютная власть в Саудовской Аравии, а значит, их правление мало чем отличается от управления семейной инвестиционной компанией. Не случайно Мухаммеда с ранних лет так интересовали истории бизнесменов, промышленных магнатов и влиятельных политиков прошлого. Для понимания его личности важно учитывать, что он не только фактический правитель страны, изо дня в день управляющий ее жизнью, но и руководитель «корпорации Аль Сауд».

Эта книга — плод многолетнего труда. Особую роль в работе над ней сыграло расследование 2019 г. Тогда мы по всему миру разыскивали людей, долгие годы общавшихся с Мухаммедом, откапывали старые финансовые отчеты и секретные правительственные документы, отражавшие рост его личных империй и политического влияния, а также изучали всю имевшуюся у нас информацию о наследном принце и Саудовской Аравии.

Большинство наших собеседников соглашались предоставить нужные нам сведения лишь на условиях полной конфиденциальности, и мы сделали все возможное, чтобы скрыть их реальные имена. При работе с источниками мы проявляли максимальную осторожность. Собирая материал о том или ином событии, мы обычно беседовали не с одним, а с несколькими информантами. В результате получали максимально достоверную картину произошедшего. Наш рассказ о происходившем опирается на воспоминания нескольких человек. По возможности мы использовали копии писем и документов, а также фотографии, видео и другие материалы. Приводимые в книге цитаты и диалоги основываются на аудиозаписях, заметках участников событий, их воспоминаниях и других данных. Кроме того, мы анализировали общедоступные базы данных, в которых буквально у всех на виду хранится огромный объем информации о личных и деловых связях Мухаммеда.

Мы надеемся, что эта книга поможет читателям по-новому взглянуть на одного из самых молодых и амбициозных в мире правителей, которому, несомненно, предстоит править Саудовской Аравией еще не один десяток лет.

# ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

## ПРЕДСТАВИТЕЛИ ДИНАСТИИ АЛЬ САУД

**Король Салман ибн Абдул-Азиз Аль Сауд**<sup>1</sup> — сын основателя Саудовской Аравии, отец наследного принца Мухаммеда ибн Салмана Аль Сауда.

**Наследный принц Мухаммед ибн Салман Аль Сауд.**

**Принц Халид ибн Салман Аль Сауд** — младший брат Мухаммеда ибн Салмана, бывший посол Саудовской Аравии в США.

**Султана бинт Турки ас-Судайри** — первая жена короля Салмана.

**Фахда бинт Фалах аль-Хитляян** — третья жена короля Салмана и мать Мухаммеда ибн Салмана.

**Принц Мукрин ибн Абдул-Азиз Аль Сауд** — неполнородный брат короля Салмана и бывший наследник престола.

**Принц Мухаммед ибн Наиф Аль Сауд** — племянник короля Салмана; долгое время занимался программами по борьбе с терроризмом в сотрудничестве с администрацией США.

**Король Абдалла ибн Абдул-Азиз Аль Сауд** — неполнородный брат короля Салмана, его предшественник на престоле.

**Принц Мутаиб ибн Абдалла Аль Сауд** — сын короля Абдаллы, бывший командующий Национальной гвардией Саудовской Аравии.

**Принц Турки ибн Абдалла Аль Сауд** — седьмой сын короля Абдаллы.

---

<sup>1</sup> «Ибн» в арабских патронимах означает «сын». Салман ибн Абдул-Азиз — сын Абдул-Азиза ибн Сауда, основателя династии Саудитов. Мухаммед ибн Салман — сын Салмана.

**Принц Бадр ибн Фархан Аль Сауд** — представитель одной из не самых влиятельных ветвей династии, министр культуры и близкий друг Мухаммеда ибн Салмана.

**Принц Абдалла ибн Бандар Аль Сауд** — принц, близкий друг Мухаммеда ибн Салмана, командующий Национальной гвардией Саудовской Аравии.

**Принц Султан ибн Турки Аль Сауд** — сын одного из братьев короля Салмана; его критика режима стала причиной конфликта с более влиятельными представителями династии.

### ПРЕДСТАВИТЕЛИ КОРОЛЕВСКОГО ДВОРА

**Халид ат-Тувейджри** — глава Королевской канцелярии при короле Абдалле.

**Мухаммед ат-Тубейши** — глава Протокольной службы при короле Абдалле.

**Ракан ибн Мухаммед ат-Тубейши** — сын Мухаммеда ат-Тубейши, глава Протокольной службы Мухаммеда ибн Салмана.

### ПРИБЛИЖЕННЫЕ МУХАММЕДА ИБН САЛМАНА АЛЬ САУДА

**Бадер аль-Асакер** — давний соратник Мухаммеда, управляющий его частным фондом.

**Сауд аль-Кахтани** — советник Мухаммеда, специалист по борьбе с инакомыслием.

**Турки аш-Шейх** — давний помощник Мухаммеда, способствовавший распространению в Саудовской Аравии западных развлечений и видов спорта.

## КЛЮЧЕВЫЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ ФИГУРЫ

**Мухаммед ибн Заид Аль Нахайян** — наследный принц, с 2022 г. эмир Абу-Даби.

**Тахнун ибн Заид** — советник по делам национальной безопасности Абу-Даби.

**Тамин ибн Хамад ат-Тани** — эмир Катара.

**Хамад ибн Халифа ат-Тани** — предшественник Тамина ибн Хамада ат-Тани на престоле.

**Абдул-Фаттах ас-Сиси** — президент Египта.

**Саад Харири** — бывший премьер-министр Ливана.

**Реджеп Тайип Эрдоган** — президент Турции.

## УЗНИКИ ОТЕЛЯ RITZ-CARLTON

**Аль-Валид ибн Талал Аль Сауд** — двоюродный брат Мухаммеда, самый успешный предприниматель королевства.

**Адель Факейх** — бизнесмен из Саудовской Аравии, в дальнейшем министр экономики и планирования государства.

**Хани Ходжа** — саудовский консультант по вопросам управления.

**Мухаммед Хусейн аль-Амуди** — саудовский бизнесмен, владеющий активами в Эфиопии.

**Али аль-Кахтани** — генерал.

**Бакр бен Ладен** — один из членов семьи бен Ладен, которой принадлежит строительный конгломерат.

## КРИТИКИ РЕЖИМА

**Джамаль Хашогги** — журналист, долгое время работавший на саудовское правительство и критиковавший его.

**Омар Абдул-Азиз** — блогер, диссидент, критик саудовских властей, вынужденный эмигрировать в Канаду.

**Люджейн аль-Хазлюль** — гражданская активистка, борющаяся за права женщин; нарушила закон Саудовской Аравии, запрещающий женщинам водить автомобиль, попытавшись въехать в страну из ОАЭ на автомобиле, которым управляла сама.

## ПРЕДСТАВИТЕЛИ АДМИНИСТРАЦИИ США

**Дональд Трамп** — на момент публикации книги экс-президент США.

**Джаред Кушнер** — муж Иванки Трамп, дочери экс-президента Дональда Трампа, и его советник.

**Стивен Бэннон** — советник экс-президента Дональда Трампа.

**Рекс Тиллерсон** — бывший генеральный директор компании ExxonMobil, бывший государственный секретарь США.

## ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ

**Джефф Безос** — основатель и руководитель Amazon.com.

**Дэвид Пекер** — руководитель компании American Media, которой принадлежит журнал *The National Enquirer*.

**Ари Эмануэль** — агент голливудских звезд, сооснователь агентства Endeavor.

**Масаёси Сон** — руководитель высокотехнологичной японской компании SoftBank.

**Раджив Мисра** — глава фонда Vision компании SoftBank.

**Низар аль-Бассам** — саудовский специалист по заключению сделок, бывший банкир, работавший с клиентами разных стран мира.

**Кейси Грин** — независимый банкир, близкий друг Аль-Валида ибн Талала.

# ДИНАСТИЯ АЛЬ САУД

## КЛЮЧЕВЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ

Королевская династия Аль Сауд — одна из самых больших в мире. Сегодня ее представителями являются тысячи потомков основателя династии короля Абдул-Азиза, у которого было несколько десятков сыновей и дочерей. После смерти Абдул-Азиза в 1953 г. королями Саудовской Аравии становились только его сыновья. У них тоже были десятки потомков. Когда наследный принц Мухаммед ибн Салман Аль Сауд станет королем, он будет первым представителем третьего поколения семьи, вступившим на трон<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Фрагмент беседы с Майклом Филдом, специалистом в области королевских династий стран Персидского залива.



**Король Абдул-Азиз,**  
именуемый на Западе Ибн Сауд  
(предположительно, 1876–1953)  
Правил с 1932 по 1953 г.  
Основатель третьего  
Саудовского государства



**Король Абдалла  
ибн Абдул-Азиз**  
(1923–2015)

Правил с 2005 по 2015 г.  
Имел не менее 14 сыновей  
и 20 дочерей



**Принц Наиф ибн Абдул-Азиз**  
(1934–2012)

С 2011 по 2012 г. —  
наследный принц

**Мутаиб ибн Абдалла  
Аль Сауд**  
Род. в 1953 г.  
Любитель скакунов,  
бывший командующий  
Национальной  
гвардией Саудовской  
Аравии

**Турки ибн Абдалла  
Аль Сауд**  
Род. в 1971 г.  
Окончил  
Джорджтаунский  
университет, служил  
военным летчиком,  
был губернатором  
провинции Эр-Рияд

**Мухаммед ибн Наиф**  
Род. в 1959 г.  
Бывший министр  
внутренних дел; работал  
в тесном сотрудничестве  
с ЦРУ и другими  
американскими  
спецслужбами;  
с 2015 по 2017 г. —  
наследный принц



**Принц Талал ибн Абдул-Азиз  
Аль Сауд**  
(1931–2018)

В 1960-х гг. был лидером движения «Свободные принцы», выступавшего за проведение реформ

**Аль-Валид ибн Талал**

Род. в 1955 г.

Известный во всем мире бизнесмен, партнер Билла Гейтса и других выдающихся предпринимателей, вместе с которыми инвестирует в международные компании  
Мать — дочь бывшего премьер-министра Ливана Риааса ас-Сольха



**Король Салман**

Род. в 1936 г.

Долгое время занимал пост губернатора провинции Эр-Рияд; поддерживает порядок в семье Аль Сауд  
Правит с 2015 г. по настоящее время  
Имеет 13 детей от двух жен

**Султана бинт Турки ас-Судайри**  
**Первая жена короля Салмана**

Скончалась в 2011 г.

*Фахд ибн Салман*  
*Султан ибн Салман*  
*Ахмед ибн Салман*  
*Абдул-Азиз ибн Салман*  
*Фейсал ибн Салман*  
*Хасса бинт Салман*

**Фахда бинт Фалах аль-Хитляя**  
**Третья жена короля Салмана**

*Мухаммед ибн Салман (MBS<sup>1</sup>)*

Род. в 1985 г.

С 2017 г. — наследный принц

*Сауд ибн Салман*  
*Турки ибн Салман*  
*Халид ибн Салман*

Род. в 1988 г.

Бывший посол Саудовской Аравии в США, с 2022 г. министр обороны

*Наиф ибн Салман*  
*Бандар ибн Салман*  
*Ракан ибн Салман*

<sup>1</sup> От заглавных букв его имени на английском языке (Mohammed bin Salman), см. гл. 2. — Прим. ред.



*Что до сроков жизни государств — они, хотя и различаются в зависимости от обстоятельств, в большинстве своем не превышают срок жизни трех поколений.*

**Ибн Хальдун. Мукаддима**

*Используй все свои возможности, ибо они мимолетны, как облака в небе.*

**Али ибн Абу Талиб**



## ПРОЛОГ

Около четырех утра принца Аль-Валида ибн Талала Аль Сауда разбудил резкий телефонный звонок. Король хотел срочно видеть племянника. «Поспешите», — сказал дворцовый служитель.

За последние десятилетия Аль-Валид стал самым известным в мире саудовским предпринимателем. Он относится к той категории людей, о знакомстве с которыми мечтают все — хотя бы потому, что всякому хочется хоть одним глазком посмотреть, как живет человек, владеющий поистине неисчислимыми богатствами. Его состояние оценивается в 18 млрд долл., поэтому и европейцы, и американцы считают его саудовцем с большой буквы: фантастически богатым, прекрасно воспитанным и ни в чем себе не отказывающим. У него есть личный авиапарк, в том числе реактивный Boeing 747, в салоне которого установлен трон. На его роскошной яхте стоимостью 90 млн долл. свободно размещаются 22 гостя и команда из 30 человек. Если ему понравится какая-то вещица — например, громоздкий и дорогой спортивный тренажер, — он купит сразу 10, а то и 20 тренажеров и установит их во всех своих дворцах и pied-à-terre<sup>1</sup> за границей, а также в лагере в пустыне и на яхте.

---

<sup>1</sup> Pied-à-terre (фр.), букв. «нога на земле», — временное пристанище. — *Прим. ред.*

Аль-Валид гордится своей репутацией; ему очень нравится, когда о нем пишут в СМИ. Когда в его офисы в Эр-Рияде, Париже или Нью-Йорке приходят посетители, он показывает им стопки журналов со своими фотографиями на обложках и пространными интервью, в которых он рассказывает о своей предпринимательской деятельности. В его дворцах в некоторых комнатах стены увешаны десятками его фотографий и портретов, сделанных в разное время. Он привык пить чай из особой кружки, украшенной его изображением.

Американские бизнесмены считают принца влиятельной фигурой. Он владеет акциями таких гигантов, как Citibank, Apple и Twitter<sup>1</sup>. На пару с Биллом Гейтсом Аль-Валид выкупил большинство отелей Four Seasons (доля принца зарегистрирована на его компанию Kingdom Holding Company). О несметных богатствах Аль-Валида говорит и тот факт, что в путешествиях его всегда сопровождает свита из 20 человек, включая поваров, горничных, дворецких и бизнес-консультантов.

И все же той холодной ноябрьской ночью 2017 г. никакие богатства не смогли уберечь Аль-Валида от ледящего страха, накотившего, когда он собирался на аудиенцию к королю. Саудовская Аравия стремительно менялась. Некоторые перемены были вполне очевидными — например, сужение полномочий шариатской гвардии и разрешение слушать музыку в кафе, отказываясь от векового запрета на все, что вызывает эмоции. Страна так долго была образцовым адептом ультраконсервативного направления ислама, которое критики называют ваххабизмом, что у ее граждан буквально голова шла кругом от радикальных и быстрых преобразований. Повсюду строились кинотеатры;

---

<sup>1</sup> С 2023 г. — X. — Прим. ред.

Конец ознакомительного фрагмента.  
Приобрести книгу можно  
в интернет-магазине  
«Электронный универс»  
[e-Univers.ru](http://e-Univers.ru)